

# Las Provincias de Levante

DIARIO DE LA NOCHE



Año X

SUSCRICION.—En la capital UNA peseta al mes. Fuera CUATRO trimestre. Números sueltos, 5 céntimos. Atrasados, 10.

Murcia 19 de Abril de 1895

DOMICILIO.—Redaccion y Administracion Plaza de los Apóstoles, número 20.—No se devuelven originales.

N.º 2654

## Suero Antidiftérico del Doctor Roux.

SE RECIBE DIARIAMENTE

ACREDITA SU LEGITIMIDAD

EN LA FARMACIA DE SAN BARTOLOMÉ

de A. Ruiz Seiquer

Verdaderas Jeringas del Dr. Roux

## AZULEJOS

Y PAVIMENTOS DE TODAS CLASES

Antiguo Establecimiento Alicantino de la V.ª de Rafael Llobregat

CALLE DE BODEGONES, NUM. 9—MURCIA

Se encargan y se colocan toda clase de pavimentos, azulejos y demás artículos para obras á precios baratísimos.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

## DE PILAR LANA

ZARAGOZA

Estos exquisitos y tan acreditados Chocolates en otras capitales de España y del extranjero, y no conocidos en esta plaza, han venido por primera vez y justifican la gran fama que tienen.

De venta en todos los establecimientos de comestibles y ultramarinos. Representante en Murcia, D. Eduardo Aguado, á quien se le dirigirán los pedidos y facilitará precios y condiciones. 6—1

## AVISO IMPORTANTE

MUEBLES DE LUJO

En la ebanistería de Crisantos Vidal, calle de Agudores 12, se confeccionan con prontitud, esmero y economía toda clase de muebles de lujo, á precios baratísimos, casi de balde.

**POR 590 PESETAS.**—Para la sala: Seis sillas, dos sillones y un sofá, forrados de yute; un entredós, espejo de 102 por 72 y centro de balaustrada. Para la alcoba: Una cama de balaustras y una mesa de noche. Para el comedor: Un aparador madera del Canadá, mesa de id. y seis sillas madera.

**POR 875 PESETAS.**—Para la sala: Seis sillas, dos sillones y un sofá forrados de brocatel; un entredós de columnas, espejo de 102 por 72 y un centro de balaustrada. Para la alcoba: Una cama de tableros, con adornos de talla y una mesa de noche. Para el comedor: Un aparador nogal, mesa de id. y seis sillas madera.

Además de los mencionados, se confeccionan camas desde 50 pesetas en adelante; armarios de luna en nogal, nogal, caoba y en toda clase de maderas, desde 150 pesetas; como también cuantos muebles comprende el ramo de ebanistería.

PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMIA

NO PERDER LA OCASION

12, AGUDORES, 12

## YA LLEGÓ LA ECONOMÍA

Verdadero establecimiento de comestibles finos de Jerónimo Crespo, Val de S. Antolin 99, bajo.

En dicho establecimiento encontrará el público que le honre con sus visitas, buen género, peso justo y precios inmejorables, todo en el ramo de comestibles finos. Los artículos que esta casa tiene á la venta son los siguientes:

Cafés, thes, chocolates vinos de Jerez y Rioja, anís, licores de todas clases, quesos de bola y plato, salchichones de Vich, Lyon, Pollo y otros, Mortadela de Bolonia, lenguas á la escarlata, dulces de América, aceites filtrados, caprichos para regalos y otra infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Especialidad en galletas, no á precios de fábrica como anuncian otras casas, sino mas baratas, para demostrar que todo es una falsa lo que anuncian.

Se sirve á domicilio. Horas de Despacho: Todos los días de 7 de la mañana á 9 de la noche. Los días de fiesta no se abrirá este establecimiento en todo el día.

VAL DE S. ANTOLIN, 99, BAJO.

## Almacen de Música

DE VERDÚ

Pianos, Organos-mediofonos y Armoniums para iglesias y salones; instrumentos de banda y orquesta; acordeones, guitarras, bandurrias, laudes y cítaras; *papel pautado*, cuerdas y accesorios de todas clases. Operas completas para canto y piano, y piano solo. Métodos, estudios y música de todas las ediciones. Depósito y venta exclusiva en esta provincia, de los magníficos pianos

CHASSAIGNE

Representacion de la acreditada fábrica de pianos y pianófonos

ESTELA & BERNAREGGI

Las mejores marcas de Alemania, Francia y Barcelona.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Plaza de Santo Domingo, 72.—MURCIA

## Fábrica de sellos de Garbayo y C.ª

PLATERIA, 82. MURCIA Y

ALICANTE. CALATRAVA, 23

Timbres con elegantes cajas de madera y demás accesorios á 4 pesetas; fechadas con inscripcion y caja á 12 pesetas; firmas ó sean estampillas á 12 pesetas, por complicados que sean.

Esta casa garantiza como siempre la buena confeccion de sus trabajos.

SE RECOMIENDA

por sí solo el carbon MERCEDES; es tan económico por su duracion y consistencia que con tres ó cuatro carbonos se hace un cocido y sobra lumbre para otro servicio; probadlo y os convencereis de la economía.

SU PRECIO 4'25 pesetas quintal y 1'10 arroba; en el almacen junto á la iglesia de la Merced.

## Edicion de anoche

18 DE ABRIL

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

## Actualidades.

Alguien se ha molestado con motivo de nuestras apreciaciones sobre uno de los últimos discursos del Sr. Salmeron, acerca del presupuesto del clero.

Nosotros leimos en un periódico que el elocuente orador republicano, mantenia el antiguo criterio de separar la Iglesia del Estado.

Bien pudiera ser inesacta la noticia de que nos hicimos eco, y de ello se alegraría casi toda la nacion; y para que nuestros lectores formen juicio acabado de este asunto, copiamos lo mas sustancial de dicho discurso, lo mismo en el sentido de "secularizar", que en el de "no atropellar", los derechos de la Iglesia.

Dicen así los párrafos del discurso del Sr. Salmeron á que aludimos:

"Con este criterio y no con otro, señores diputados, con ese espíritu de concordia y de respeto á todo interés legítimo, pero tambien de firme é inquebrantable propósito, de clara y discreta idea para ir transformando ese derecho, para ir adaptando ese interés, hemos de procurar los republicanos conllevar las relaciones del Estado con la Iglesia.

De ahí que si de un lado sustentamos la absoluta, la irremisible imposicion de nuestro tiempo de secularizar plenamente en todas sus relaciones la vida del Estado, de afirmar la propia independencia de la Iglesia en el cumplimiento de su fin religioso, nosotros no vamos á llevar al cuerpo en que se ha encarnado la institucion religiosa aquellas condiciones en que bajo la tradicion de la legalidad en España se ha creado una fuerza corporativa y colectiva, y una fuerza destinada al servicio de esa idea.

Pero todo esto puesto aparte, recabando en esa relacion aquella libertad necesaria, pudiera decir saludable, ineludible en la vida del Estado, para regir la actividad social en todos los órdenes en que ella haya de manifestarse, lo que acabo de decir ¿es pedir un imposible? Nosotros no hemos de pretender tampoco poner mano airada y atropellar con violencia las disposiciones que estén concordadas, ni nosotros hemos de inspirarnos jamás en odios de sectarios ni en antagonismos de ideas.

Donde estan los matices y las diferencias, y no sólo reconozco que entre nosotros pueden existir, sino que las tengo por de todo punto saludables, es en que cada uno de nosotros puede en-

tender que es muy apremiante el llegar á liquidar esta situacion tradicional de las relaciones de la Iglesia con el Estado, y algunos otros, entre los cuales yo me cuento con tenerme por tan radical en mis ideas, entendemos que es de todo punto ineludible y necesario, precisamente para que nuestras propias ideas prosperen y prevaalezcan, el tener en esto temperamentos de transaccion y de concordia."

Si de todo esto se deduce, que el Sr. Salmeron no defiende la separacion de la Iglesia y el Estado, habrá que aplaudirlo, por tratarse de un hombre de autoridad politica y de vasta ilustracion.

El Sr. Castelar defendió en sus tiempos de mayor esplendor, la separacion de la Iglesia del Estado, y modificó su criterio con gran acierto; de igual modo defendió tambien la revolucion y despues la ha abominado enérgicamente; hay muchos que antes defendieron la república federal y ahora son unitarios; y estos que pudiéramos llamar progresos de los republicanos ilustre, son los mas grandes triunfos de la religion y de las instituciones tradicionales sobre el espíritu reformista que encarnó en las masas populares en dias bien aciagos, para la patria.

En materia tan importante, como es la relacion que debe existir entre la Iglesia y el Estado, es natural que las palabras de un hombre tan ilustre como Salmeron se discutan y aquilaten, y mucho mas cuando la elevacion de conceptos motiva un lenguaje oscuro, para las medianas inteligencias como la nuestra.

Y no hay que apasionarse en estas materias, pues la serenidad y moderacion son signos de capacidad para discutir. El lenguaje destemplado, el insulto y la grosería es demostracion palmaria de la sinrazon, para la que solo existen formas inadecuadas.

## Republicanos del retraimiento

Con el título de «Los amigos de las elecciones», publica el periódico de Valencia titulado «El Pueblo», el siguiente artículo.

Dice así:

«Los amigos de las elecciones

Lo esperábamos.

Una avalancha de insultos y frases despreciativas empieza á caer sobre los que defienden la conveniencia de que los partidos republicanos no vayan á las elecciones.

Si se tratara de una cuestion de principios, de esas que penetran hasta en lo mas hondo de los programas de los partidos, es probable que no se combatiera con tanta saña como por un simple detalle de procedimiento que ahora es de oportunidad, pero que antes de un mes quedará en el olvido.

Aquí, en Valencia, se echa mano de todos los abjetivos más irritantes para molestar á los defensores del retraimiento, olvidando el respeto con que deben tratarse los que en mayor ó menor grado creen por igual en la República.

Los que defienden el retraimiento son locos, son Aristarcos de guardarrropía. Y esto lo dicen aquellos á quienes se podía contestar que no tienen la

dicha de ser locos, porque la locura en política supone siempre generosidad y alteza de miras, mientras que el espíritu práctico es la máscara con que se oculta el excecpticismo y la corrupcion; aquellos á quienes se podía decir, que si la virtud de los otros es de guardarrropía, la suya ha sido paseada por todas las alcantarillas de la política.

Pero no queremos contestar á tan injustificadas agresiones hijas del despecto, y únicamente hemos de hacernos eco de su propaganda electoral, que resulta ridícula.

Sería más noble y respetable el decir al cuerpo electoral:—Queremos que saques triunfantes á nuestros candidatos para que no se acabe nuestra influencia particular en los centros oficiales, que pretender engañar á esos mismos electores diciendo que la lucha en los comicios es un camino para llegar al triunfo de la República.

Castelar, con todas sus apostasias, resulta mas respetable insultando el procedimiento revolucionario y enalteciendo las elecciones que todos estos republicanos que despues de estar años y mas años burlándose del gran apóstata, vienen ahora á emplear los mismos argumentos y defender las mismas soluciones que éste.

Defienden ahora la eleccion de concejales como un medio de hacer opinion en favor de la República, asegurando que el día en que se convenza el país de que los concejales republicanos son los mejores, ese día será el de la revolucion para proclamar la República!

Nos hace mucha gracia la teoria. ¿Pero es que aquí despues de esos grandes triunfos electorales que se alcanzaron y que tan ensalzados son ahora, todavia no hay opinion republicana? ¿Es que para hacer a revolucion necesitamos antes sacar triunfantes unos cuantos concejales?

Nunca habiamos sospechado que nos aproximásemos á la revolucion extrayendo de las urnas unos cuantos de esos aprovechados ciudadanos que van á ser criados fieles y sumisos de los alcaides del rey. Es más, si se nos hubiese ocurrido semejante idea, la hubiésemos desechado inmediatamente como un gracioso disparate.

Y en cuanto á lo de tener en nuestro favor á la opinion, ¿no la hemos preparado ya bastante? ¿Acaso en 1873 existian en España ni la décima parte de republicanos que ahora?

Bastante opinión favorable tenemos. Lo que haremos será perderla de permanecer tanto tiempo en la inaccion, sin hacer otra cosa que imitar á los monárquicos en su politiquilla menuda.

Ya hace tiempo que hemos llegado á la meta de la propaganda. El mal está en que no nos atrevemos á entrar en el terreno de los hechos.

Somos hoy semejantes al congreso de los ratones, despues de acordar lo del cascabel al gato. Con excusas más ó menos ridículas, demoramos el acto de colgarlo.

Arriba, los dioses mayores quieren que nadie turbe el sueño que duermen sobre sus antiguas glorias, sin brios por la edad y convencidos de que corriendo nuevos peligros, en nada aumentarían su prestigio.

Abajo, los dioscecillos menores más ó menos auténticos, desean que esto continúe para seguir gozando influencia en la presente época monárquica y hasta piensan con cierta alarma en la futura República, por aquello de que las situaciones nuevas requieren hombres nuevos y entonces pasarían á primera fila los que durante la restauracion hubiesen conservado su conciencia política limpia de toda mancha.»

## Prevision del tiempo.

DESDE EL DIA DE AYER

El jueves 18, á la vez que se alejará hácia los parajes de Malta la depresion del Mediterráneo de los anteriores dias, siendo su accion menos sensible ya en España, y se dirigirá hácia NE. la depresion del NO. de Europa, avanza-

